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Abonamentui :
Prețul foii .Libertatea' cu adausele sale „Foaia Interesantă', 
ttterară-ilustrată și „Tovărășia', economică, — e următorul: 

pe un an 8 coroane; pe ’/• an 4 coroane.
Pentru economi: numai 5 cor. pe an!

Pentru America doi dolari și jumătate pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi. Inserțiunile ca și abonamentele să plătesc înaitve 
Manuscript« nu «ă dau napol.

„împăcare“.
»împăcare« și iar »împă

care« între Români și Ma
ghiari, ciripesc azi toate pa
serile de pe crengile mare
lui arbor al gazetăriei ma
ghiare.

Și chemarea la împăcare, 
așazicînd întinderea mânii de 
pace, vine dela biruitorii de 
ieri, dela acei cari, cu mize
rabilele lor mijloace, ne-au 
înfrînt așa cumplit în luptă!

Acum vin, și ei ne chiamă 
la »pace«...

Oare asta cum o să fie?
Dacă noi am fost așa de 

înfrînți și, precum grăesc pro
rocii lor mincinoși, suntem 

vatît de slabi precum ne a- 
■pată numărul mic de depu- 
z tați ce rrai puturăm scoate, 

— atunci de ce cei »tari« și 
»biruitori« caută, chiar după 
această înfrîngere a noastră, 
»pacea« cu noi?

Pentru-că, frate Române, 
tocmai cei ce ne-au înfrînt, 
după biruință, ștergîndu-’și 
sudoarea de pe frunte și abia 
mai răsuflînd de osteniți, 
și-au zis: Acum odată mearsă 
(cu ajutorul alor 18 milioane 
primite dela Viena ca ochii 
dracului!), dar astfel de 
„învingeri“ nu ne fac să sim
țim slăbia potrivnicilor, ci 
iocmai vînjoșia brațelor lor!

Învingeri, ca cea dela Vinț, 
Ighiu, Orăștie, Chișineu, Rad- 
na și altele, nu-’s învingeri, 
de cari învingătorul să se 
poată bucura!

De aceea el acum vrea să 
folosească măchnirea din u- 
nele suflete române și să ne 
zică. gîndind altfel: Vezi ce 
slabi îmi sunteți! Nu vă mai 
gîndiți la răzbunare, la nouă 
pregătiri și încordări de pu
teri. hajd’ mai bine dați-vă 
după păr, că noi am fi apli
cați a vă recunoaște ceva- 
c.e\,a» după puținul ce dove- 

; ziirăți că îl puteți zmulge, 
iupă puțina vrednicie ce o 
jtiurăți arăta...

După căderi, cum fură și 
ale noastre în aceste alegeri, 
sufletele șovăelnice, slabe, să 
vâd ele înșiși pe sine mici, 

și de aceea au ales politicii 
din Pesta prilegiul a cerca 
să atragă pe Români spre 
ceva »pace«, că acum cu
tează ei a fi mai largi în ce
rerea drepturilor poporului 
lor! Că de ar cere mult, li- 
s’ar arunca în față: »Dar, uite, 
nu vredniciți mult, că sînteți 
slab ai focului!«...

Oamenii cu priviri mai 
înalte și mai departe mergă
toare în viața unui neam însă; 
nu pot lua o cădere în brînci, 
cum fu și asta a noastră la 
alegeri, ca semn de moarte, 
— din potrivă din aceste că
deri sorb mai multă îndîrjire 
pentru mersul cu puteri 
și mai încordate!

Cei chemați a pertracta 
în numele acestui popor, nu
mai acest punct de vedere 
îl pot avea înaintea ochilor. 
Iar avîndu-’l pe acesta, nu 
pot să facă licitații joase pe 
conta neamului nostru!

Cînd vom cunoaște bine 
amănuntele, vom reveni.

UNELE—ALTELE

Sfătosului Barna Endre.
Marea vorbire a dlui deputat Dr. 

Si. C. Pop, prin care a dat răspuns 
puternic la vorbirea trufașului conte 
Tisza, — a ridicat mari valuri de 
răsunet în foile din țară și din afară. 
Multe foi, deși dușmane nouă, au 
scris și ele articli prin cari de voe 
de nevoe, recunosc că: »în graiul 
deputatului român părea că s’a des- 
lănțuit toată furia neamului său în
frînt prin mișelie la alegerii«

Un sfătos din Cluj, Barna Endre, 
fost dascăl unguresc în România și 
dat afară din țară pentru nesupu
nere legilor țării (el era și pe atunci 
supus ungar, numai slujind ca în
vățător unguresc în Țară), scrie în 
»Budapesti Hirlap« dela 27 Iulie, un 
fel de răspuns la vorbirea dlui Dr. 
Pop. Dl D’r. Pop spusese că e o 
minciună vorba lui Tisza că națio
nalitățile n’au nicăiri așa lucru bun 
ca aici în țara ungurească! Și le-a 
arătat tocmai vecina Românie, unde 
Ungurii au școli ungurești în a că
ror treburi guvernul țării nu să a- 
mcstccă nici pe a zecea parte cit 
cel unguresc în trebile școlilor noas
tre românești de aici! Le-a cetit 

din foi maghiare din București, cari 
mărturisesc, că Ungurii din Bucu
rești susțin o școală catolică în care 
să învață numai ungureșteși 
nu-i are nimeni grija pentru asta! 
Au steagurile lor maghiare pe care 
le pot scoate netulburați, și altele.

Dar, zice dascălul săcui fost prin 
Țară, asta o au numai acei Ma
ghiari cari sunt supuși ungari 
și stau sub paza conzulatului aus- 
tro-ungar, — Maghiarii însă cei moș
teni, cum să află în vre o 16—18 
comune prin Moldova, — aceia nu 
au așa lume albă în România. Din- 
potrivă, zice Barna, ei au lucru tare 
greu: In satele astea aproape curat 
maghiare ori de tot maghiare, școa- 
lele sunt numai românești, limba 
maghiară nu să aude nici la comună 
nici în societățile lor, ba nici în bi
serică, ci preotul lor catolic trebue 
să le predice românește. Dintre 
preoții tuturor acestor sate, numai 
unul, cel din Saboani, a știut un
gurește, dar deregătoriile Tau ame
nințat și silit a vorbi și în atinge
rile sale private cu oamenii în 
limba română! ,

Așa e soartea Ungurilor moșteni, 
băștinași, în România, — strigă cu 
gură mare fostul dascăl. La asta să 
dee Dr. Pop răspuns și să spună 
că nu-i așa! — zice el.

Până să-i dea Dr. Pop răspun
sul, care sigur nu va rămînea ne
dat — i-am putea spune și noi 
ceva acestui mînjitor al bunului nu
me al libertăților române:

Cele 16—18 sate de Unguri din 
România, sunt tocmai ca cele 25-30 
sate de Români, ce avem noi prin 
săcuime și prin alte părți aproape 
de marginile maghiarizmului, unde 
Românii noștri nu'mai știu româ
nește și preoții noștri sunt 
siliți a le ținea predicele un 
gureș te, de vor să fie înțeleși de 
ei! Prin veacuri în mijloc de vecini 
unguri, și-au uitat limba, deși spun 
că sunt Români.

Tocmai așa stă lucrul cu Un
gurii din Moldova. Ei, prin vecină
tate de veacuri cu Românii, și-au 
uitat limba și mai știu numai ro
mânește și de aceea e silit preotul 
lor a le vorbi românește, nu că l’ar 
sili guvernul ori deregătoriile, ci 
c ă-l silesc credincioșii lui!

Dovadă și mărturisirea jupînului 
Barna, care spune, că nici preoții 
lor nu mai știu ungurește, — ne- 
avlnd ce face cu limba ungurească! 

Și cînd unul, mai »ocoș« și »focoș« 
s’a pus să-i silească a vorbi cu el 
ungurește și nu vrea să vor
bească românește cu ei, poporenii 
lui l’au pîrît la deregătorfi că le tul
bură pacea satului și numai atunci 
a intrevenit deregătoria cerînd sfă
tosului popă să vorbească cu popo
rul așa cum acela pricepe: 
româneștel

Acesta e adevărul în treaba răs
tălmăcită și întoarsă pe dos de dl 
dascăl Barna Endre.

Dar încă ceva: Chiar îngăduind 
că acele sate ar fi ungurești și Un
gurii lor ar ști ungurește, — să 
nu să uite, că România e stal na
țional. nu stat poliglot (stînd din 
mai multe națiuni deosebite) cum e 
Ungarial Și așa fiind acolo n’a fă
cut nime nici o lege care să porun
cească statului a face pentru părțile 
ungurești școli ungurești, — că n’a 
fost nici-cînd lipsă și nici vorbă de 
o astfel delege. Pentru 16 sate zise 
maghiare (în fapt românești, după- 
ce oamenii din ele numai româ
nește mai știu), nu s’o cere doar 
ca România să strice legea școlară 
făcută pentru celelalte 6—7000 de 
sate românești!

Asămănarea dlui Barna Endre 
între stările din Țară, și dela noi în 
privința asta, e chioară, iar închee- 
rea trasă din ea, curat nărozioarăl

SEGHEDINUL...
Multe-am mai pățit și noi pe 

lumea asta. Atîta jale și atîta pltns 
a ’ndurat neamul românesc, că nu 
ne putem mira îndeajuns, cum a 
mai putut străbate pe încurcatele 
cărări ale ursitei sale. De-ar fi fost 
slove cu cari să se fi încrestat 
jalea noastră de veacuri, povestea 
scrisă ar fi un psalm de tînguire,' 
de desnădejde. Dar povestea noastră 
nu s’a scris în slove, ci s’a întipărit 
în inimi și din inimi s’a strecurat 
pe furiș,-In miezul nopților de su
ferință, pe buze ș>... s’a prefăcut în 
doină, în care n’a plîns o singură 
inimă și n’a sîngerat un singur su
flet, ci întreg neamul, cum zice po
etul însuși:

„Nu-i Jalea unei inimi numai
„Și-a unei clipe trecătoare,
„Ci neamul nostru 'ntreg- iși pltnge 
„Durerile de care moare“...

De tăria noastră de viață s’au 
frînt însă tăriile suferinții. Noi am 
îndurat, dar nu ne-am îndoit, ne-am 
îndoit dar nu ne-am frînt. Aceasta
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e povestea noastră, care să repetă 
r!nd pe rînd, veac de veac, an de an.

Și dupăcum întotdeauna am avut 
cîte un nume, de care s’a legat su
ferința noastră, așa avem și astăzi. 
Neamul întreg îl cunoaște, și tocmai 
pentru asta, neamul l’a săpat ca 
într’o peatră de granit, în cîntecul:

„Seghedine, Seghedine
.DumeexvU cum te mai ține!“

Să vedem nițel istoria acestui 
monstru hîd.

Anul zămislirii lui e 1882 după 
nașterea lui Cristos, cînd toate nea
murile dărîmaseră temnițele, ce 
închideau voința și libera gîn- 
dire. In cei dinții ani de viață a 
fost negrul palat cam nelocuit, n-a 
putut închide decît 88 de suflete 
Românești. Cu vremea însă s’a mai 
populat, și dela 1892—1902 a cu
prins în sinul său mai mult de 2 
ori ca 88 de oameni, aproape 200 
fără 11...

Iar cam prin anul 1902, cînd se 
’ncepuse, cum s’ar zice veacul al 
20-lea, veacul luminei celei adevă
rate, In care oamenii nu că nu-și 
mai băteau capul cu cele pămân
tești, ci priveau mai mult spre Dum
nezeire, Românii fură trimiși așa 
de-avalma, în 8 ani deja mai mult 
de dauăsute de inși.

Azi sânt Intre zidurile temniței 
din Seghedin, în zilele de guvernare 
ale centelui Hedervăry-Tisza, care 
ar vrea să ucidă pe toți Românii 
și-apoi să verse lacrimi de crocodil 
pe mormântul ior, numai cinci 
»valahi răzvrători«:

1. loan Mihu Ciufudea- 
nul, osândit la 4 luni, pentru o 
corespondență despre mișelia întâm
plată cu »Piatra-Libertății« și cu 
»Crucea-lui-lancu« dela Blaj.

2. Constantin Savu, redac
tor al »Tribunei«, osîndit pentru 2 
articolor la 6 luni temniță de stat 
și 15 zile temniță ordinară. Acum 
pe urmăi-sa prefăcut toată pedeapsa 
în 5 luni și 15 zile temniță 
ordinară, care ar fi a să da nu
mai ucigașilor și altor păcătoși.

3. Părintele Dimitrie Bo- 
goevici, preot rom. greco ort. în 
Bănia (Bănat), osîndit la 6 zile, 
pentrucă a zis într’un sinod uni om, 
care deși n’avea vot și făcea o larmă 
grozavă: »Străinii să meargă afară, 
că n’au drept aici!«

4. Fratele StanaTodor Doboș 
din Apateu, lingă Boroșineu, osândit 
la 3 luni și zece zile, pentru că a 

» zis,că ungurii-s numai venituri 
aici, iar băștinașii noi suntem, pe 
care ne-a adus împăratul Tra- 
Ian cu aproape 800 de ani 
înaintea Ungurilor. Fiindcă 
pentru asta însă nu puteau pedepsi, 
deoarece a spus un adevăr, l-au 
mai acuzat, că ar fi vătămat pe 
arhiducele losif și că ar fi zis, că el 
ori li mănâncă, ori scoate 
pe toți Ungurii din țarăl

• Pentru minciunile aceststea a 
trebuit să părăsească pe cei 7 copii 
și soția șl să meargă în temnițele 
Seghedinulul.

5. Socialistul Pompeius Oeza

Bănățeanul, osîndit la 3 luni și 
10 zile pentru tipărirea pe spesele 
proprii a poeziei »Din Robie în 
robi e...

Seghedine, Seghedine!
*

A amenințat pe Regele.
Negustorul Miladin Cheliei din 

Seghedin călătorind astă primăvară 
spre Zombor s’a certat pe tren cu 
conductorul și la înjurat de câteva 
ori și pe el și pe rege. — Vai și 
amar de voi, câni de UDguri și de 
șvabul acela de Francisc losif, dacă 
ne vom răsculâ odată, noi Sârbii 
— a zis mânics sârbul Cchelici. 
După asta a mai zis niște vorbe și 
mai urîte, pe cari nici hîrtia nu 
le sufere. A fost pîrît la tribuna
lul din Seghedin pentru vătămarea 
regelui și tribunalul l’a osîndit la 
1 lună de zile temniță.

*
Un lucru cuminte.

Departe, în cel mai mare oraș 
al Americei de miază-noapte, în 
New York, e pe cale a să face un 
lucru cuminte, cuminte din cale a- 
fără. Primarul acestui oraș renumit, 
energicul Gaynor, s’a hotărî! ca 
să pună capăt vieții desfrînate de 
noapte și vrea să închidă la 12 
ceasuri noaptea toate cafenelele, 
toate crîjmele. Părerșa lui e, că 
până la miezul nopții fiecare om 
cinstit își poate petrece îndeajuns, 
iar atunci cel mai cuminte lucru 
e, ca să meargă toți să se culce.

Trebue s’amintim că în orașul 
acesta puterea primarului e atît da 
mare, îneît numai cu greu ai pu
tea zădărnici planul unui primar. 
Și ’ntr’adevăr în Newyork să tem 
cu toții, și domnii cei mai mari — 
și mai ales aceștia — de planul pri
marului. Unii mai nădăjduesc însă, 
că primarul Gaynor și-a schimba 
cumva gândul și va lăsă orașul și 
pe mai departe să-și petreacă în 
dragă voie până dimineața. După 
cum să zvonește, oamenii cei mai 
de valoare, cu funcții (slujbe) mai 
înalte sânt impotriva planului lui 
Giynor sub motiv, că aceasta ar 
însemnă restrîngerea liber
tății personale, cu ceea ce 
un adevărat American nu 
se poate împăcă. Motivul ade
vărat însă e, că să tem, că nu și 
vor mai putea petrece noaptea ’n- 
treagă.

Pe cînd scriem șirele acestea, 
dieta țării noastre se ’nchide și 
deputății obosiți de-atîtea ispră- 
vuri, făcute nu în sfatul țării, 
ci pe la alegeri, pleacă care ’n 
cotro, ca să se hodinească. 
Cei mai mulți au plecat chiar 
înaintea închiderii parlamentului, 
că ce le pasă lor de ce să în- 
tîmplă acolo, vorba e, ca să 
aibă în buzunar cartea de de
putăție și cu asta de-odată plata 
și trecerea de deputat, pe care 
s’o poată apoi folosi pentru a- 
facerile lor mici, de interes per

sonal. Țara, țara!, aceasta e nu
mai o vorbă frumoasă, dar nu 
’nsemnează nimic pentru cei mai 
mulți dintre ei.

Deputății noștri au rămas 
până la închiderea dietei acolo 
și au luptat mereu pentru în
dreptarea relelor și a nedrep- 
tățilot săvîrșite de guvern și 
vorbele lor foarte cuminți și cu 
multă judecată spuse au aflat 
răsunet în parlamentul întreg. 
Cei înfierați simțiau, că se cu
fundă pămîntul sub ei de rușine, 
iar partidele opoziționale cari, 
au pățit mai rău și decît noi, 
mereu țineau isonul deputaților 
noștri. Unii dintre ei s’au însu
flețit atît de mult, îneît nu s’au 
sfiit, ca să arunce în ochi gu
vernul mai altcum decît ai noș
tri, volniciile și nedreptățile ce 
le-a făcut. De mare însămnă- 
tate e în privința aceasta vor
birea deputatului Szmrecsâ- 
nyi, care a desvălit cele mai 
groaznice volnicii, făcute la a- 
legeri. Ca să ne putem închipui 
numai, cam în ce chip au de
curs alegerile din trecut, spicuim 
cîteva observări din vorbirea lui 
Szmrecsăny i.

— Alegeri volnice — zice 
el — au mai fost și de altă
dată în țara asta. Așa au fost 
cele de sub guvernul Bănffy, 
când alegerile le-a condus tot 
Jeszenszky, acela, care a con
dus și acum alegerile cu atîta 
lipsă de dreptate și cu atîta mi- 
șelie. Atunci s’a dovedit, că ale
gerea dela Trencsen a fost fără 
păreche. S’au dovedit toate ne
dreptățile, dar pe păcătosul cel 
mai mare de atunci, pe Sza- 
lavszky, în loc de a-1 pedepsi 
guvernul l-a recomandat Maies
tății sale, ca să-l răsplătească 
cu medalii. De-atunci au început 
foile din țări străine să scrie 
despre relele-din țara noastră 
(nu de când „agităm“ noi națio
nalitățile domnule Tisza!) Aceste 
foi atunci au spus intîi adevă
rul, că acel stat, în care se’n- 
tîmplă astfel de lucruri, în care 
domnește astfel de barbarie nu 
poate fl socotit de stat civilizat!

Alegerea dela Trencsen în 
anul acesta tot aceia au con
dus-o, cari au condus-o și a- 
tunci. Și pot fi mândri, că mij
loacele de luptă și le au știut 
alege și acum, ba încă mai bine 
decît atunci că au avut mai 
multă dibăcie.

La alegerile acestea au cor- 
teșit până și juzii de pe la tri
bunale și judecătorii, și minis
trul de justiție în loc de a-i 
pedepsi, i-a înnaintat încă.

Vorbele lui Szmrecsânyi au 
căzut ca o nouă bombă în mij
locul dietei, dupăce intîia bombă 
fusese vorbirea vrednicului de
putat naționalist: Dr. St. C. Pop, 
„în vorbele căruia părea că 
grăiește un întreg neam nedrep
tățit de veacuri“.

0 congregație furtunoasă.
Ocîrmuirea bolnavă a guvernu

lui Hddervăry-Tisza își arată tot 
mereu roadele. E într’adevăr curios 
cum a știut acest guvern să încurce 
țara întreagă, să nască nemulțumiri 
în toate părțile și apoi cu inimă 
de fariseu să declare Maestății Sale, 
că pe el l’a trimis în dietă voința 
poporului.

Urmările guvernării acestor domni 
numai acum s’arată, după-ce oame
nii își dau mai bine sima de sta
rea lucrurilor din țară. Că mare 
parte a popoarelor din Ungaria ne
mulțumită cu acest guvern, e de 
prisos s’o mai spunem. Pe națio
nalități le-a tras pe sfoară dela în
ceput, și față de noi nici măcar 
binevoitor nu s’a arătat, avem deci 
tot dreptul să ne arătăm nemulțu
miți față de el.

Altfel stă lucrul cu cetățenii ma
ghiari opoziționali, cari au întru- 
cîtva. program contrar guvernului 
Aceștia sunt îndeosebi Justhiștii, pe 
cari la alegerile trecute guvernul 
i-a tocat și mai groaznic în cap și 
decît pe noi, lăsîndu-le abia 38 de 
deputați, din vre o 2C0, cîți au ar- 
vut în dieta trecută. Pentru asta 
sunt foarte supărați Justhiștii și nu 
să pot împăca deloc cu lucrurile.

După-ce s’au plîns în plinul die
tei despre volniciile guvernului la 
alegeri, acum își arată nemulțumi
rea față de ocîrmuirea guvernu
lui și în dieta comitatelor: în con
gregație.

Semnalul de alarmă l’a dat co
mitatul Murăș-Turda, a cărui con
gregație s’a ținut în 1 August n. 
La această congregație au venit o- 
poziționalii și și au arătat nemulțu
mirea față de guvern, fluerînd pe 
cornițele suprem (fiișpan), care e 
omul de încredere al guvernului în 
fiecare comitat. Atîta zgomot zice 
c’au făcut, îneît fișpanul Erbsdy, ca 
președinte al congregației, a fost 
nevoit să suspendeze ședința. Asta 
n’a putut’o, deoare ce în clipa a- 
ceasta au alergat opoziționalii spre 
masa iui și unii au rupt protocoa
lele ședinții, iar alții au aruncat 
călimare și alte obiecte spre fișpan, 
care, — după cum să zice, — a și 
fost lovit în frunte de un călimar 
aruncat. Vălmășala a fost atît de 
de grozavă, îneît părea că toți și-au 
perdut capul, iar cornițele suprem 
văzînd că lucrurile mereu să în
groașă, a scos revolverul, ca să se 
apere și a închis ședința.

Așa a decurs întîia zi a con
gregației, iar a doua a fost și mai 
șiI De dimineață s’au adunat cete 
de oameni înaintea casei comita
tului, cari așteptau cu inima 'n flă
cări deschiderea congregației. înain
tea locuinței fișpanului Alexandru 
Eidsdy erau partizani de-ai lui, 
cari însă în mare parte nu erau 
membrii ai congregației, ci volan 
numai să-’i ceară audiență (ascul
tare). Cînd Comitole suprem a ple
cat la congregație, și mulțimea, 
care-'l aștepta să-’l salute, a ple
cat după el, ca s’o facă asta chiar
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In sala de ședință. Până acolo Insă 
n’au ajuns, de-oarece la Intrare o- 
poziționalii i-au respins înapoi cu 
puterea și cu ajutorul polițiștilor. 

De mînie ei au început a bate 
cu pumnii și cu bastoanele în uși, 
așa că la urma urmelor a trebuit 
să vie jandarmeria, ca să facă or
dine. Și aceasta a și făcut apoi, 
împrăștiind toată mulțimea de pe 
afară.

In sală într’asta ședința nu să 
începuse încă. Opoziționalii mereu 
lărmuiau și aruncau vorbe urîte fis- 
panului și partizanilor lui. — »Hoți 
ucigași, trădători de patrie“ — stri
gau opoziționali înferbîntați. — A- 
fară cu voi, căci aici n’aveți drept 
să faceți volnicii“.

Fișpannl Erosdy mai că nu-și 
perduse de tot cumpătul și abia i-a 
reușit să declare ședința de amî- 
nată pe ziua de mâne, în mijlocul 
zgomotului uriaș.

După scandalul acesta cornițele 
suprem și partida sa s’au depărtat 
din casa comitatului, dar opozițio
nalii au rămas și pe mai departe 
și au ținut ei între ei o consfătuire 
în care s’au înțeles ca să trimită 
ministrului o telegramă despre cele 
întîmplate, pe care apoi au sub- 
scris’o cu toți, pțste 100 de inși.

Cînd âu isprăvit consfătuirea au 
venit 8 gendarmi la casa comita
tului, ca să mențină ordinea și s’o 
apere. Opozițiunali s’au depărtat 
însă în liniște iar polițiști și gen
darmi au rămas și pe mai departe 
acolo, vardă.

Foile ungurești toate scriu des
pre scandalul acesta și multe dintre 
ele numai guvernului îi bagă 
de vină, că țara întreagă e astăzi 
în flaceri și că peste tot locul e a- 
tîta nemulțumire. Că, — zic ele, — 
cazul din congregația comitatului 
Murăș-Turda, e numai izbucnirea 
focului de sub spuză, și numai un 
caz, dacă însă în tot locul, unde-s 
nemulțumiri s’ar întîmpla așa, unde 
am ajunge atunci? — Unde între
băm și noi?

Doctorul Crippen.
— Din crimele orașelor mari. — Un 

doctor ucigător de femei. — Cum 

a fost prins în mijlocul mării, în 

drum spre America.

De vre-o 10 zile să scrie mult 
prin foi despre o crimă singură în 
felul ei, săvîrșită în cel mai mare 
oraș din lume, în Londra. Doctorul 
Crippen e păcătosul, care într’o 
stradă mărginașă a orașului Londra, 
unde locuia, pentru a scăpa de so
ția sa legiuită și a putea trăi cu o 
domnișoară ce-’i căzuse dragă, — 
și-a ucis propria soție și i-a îngro
pat trupul în pivniță, ca om pe fața 
pămîntului să nu-’l aflel Dar păca
tul cere răzbunare. Cum, cum nu, 
a ajuns la urechile poliției, că la 
casele doctorului Crippen nu e lu
cru curat, că aci să întîmplă mari 
fărădelegi, și poliția a început să 
supraveghieze tntr’una casa docto
rului. Crippen însă a simțit’o și în
tr’o dup’arniază a încuiat tot, și îm- 
brăcînd în haine de bărbat pe iubita 

sa, pe d-șoara Le Newe, cu care 
trăia acum, s’a pus într’o trăsură 
și pe-acf ți-e drumul. In orașul uriaș 
repede și-a perdut urma, și pe cînd 
poliția a descuiat casele lui și a a- 
aflat de crima săvîrșită, de Crippen 
nu să mai știa pe unde el Căuta- 
tu-l’au în dreapta, căutatu-l’au în 
stînga, dar nu-i și nu-i! Pe unde îl 
căuta poliția, afla că a fost ici și 
colo, dar s’a dus nu să știe unde. 
Și până cînd oamenii iscusiți în cău
tarea păcătoșilor își puneau în cum
pănă toată cumințenia și toată și
retenia, doctorul Crippen și dșoara 
Le Newe își luau adio dela țărmii 
Angliei și să legănau pe bordul cu- 
tărui vapor (corabie) spre alte pla
iuri, spre altă lume, spre — Ame
rica! Crippen era scăpat, adecă era 
să fie scăpat dacă nu-’l prindea 
știința, pusă în slujba binelui de 
obște. S’a dat cu socoteala că Crip
pen fuge spre America. Dar cum să 
fugi tu în urma vaporului în largul 
apelor, să’1 ajungi, ori cum să-’i 
dai macar de știre? Aici a ajutat 
știința: telegrafia fără sîrmă 
(fără drot). Aceasta încă e una din
tre minunile veacului nostru că cu 
ajutorul ei (cu ajutorul undelor e- 
lectrice) poți telegrafia fără stîlpi, 
fără drot, numai așa prin văzduh. 
Prin astfel de telegraf poliția din 
Londra a dat de știre în largul mă
rilor corăbiilor de pe ape, că pe cine 
caută ea și a întrebat de nu să află 
pe oarecare din acele corăbii, doi 
oameni așa și așa? Și, minune, a 
primit din mari depărtări de pe mare, 
răspuns dela un văpor cu numele 
»Montrose«, că printre călătorii lor 
să află doi cari par a fi cei căutațil 
Atît i-a trebuit poliției să știe că 
Crippen e pe cutare vapor, iute a 
iscodit chipul și modul de-a să lua 
pe urma lui!

Ce ciudat, Doamne! Pe cînd o 
lume întreagă vorbea despre docto
rul Crippen, iar el călătorea liniștit, 
în credința că nime pe fața pămîn
tului nu știe de el, — pe atunci el 
nu băga de samă, că cîrmaciul va
porului, în urma telegramelor pri
mite prin aer, mereu îl ținea în ochi 
și-’i urmărește toate mișcările! Și 
pe temeiul celor văzute au dat de 
știre poliției din Londra, că Crippen 
e aici!

Poliția știind că corabia »Mon
trose« e o corabie cu mers mijlociu 
de iute, a căutat de grabă o altă co
rabie cu mers mult mai repede, și 
peste vre-o 3 zile iacă ajung pe 
»Montrose« în mijlocul mării. Co
răbiile să apropie de-olaltă. Trei 
oameni de pe corabia nou sosită să 
scoboară pe o luntre și cu ea trec 
pe »Mntrose« și merg spre cei bă- 
nuiți: dar nu în haine de polițiști, 
ci ca lucrători de corăbii. Crippen 
îi privește și tresare, dar lucrătorii 
trec pe lingă el și să fac că nu-’l 
bagă în samă.

Incrcdințlndu-se apoi, că într’a- 
devăr el e doctorul Crippen, uciga
șul de soție, să reîntorc și-’i pun 
mâna pe umăr: »In numele legii, 
doctore Crippen, ești arestat!«

Neputincios își mușcă buzele și 
cade la pămlnt. Pe mânile lui să 

pun lanțuri și apoi muncitorii-poli- 
țiști Intră In cabina (odaia) tn 
care era dșoara Le Newe, îmbră
cată In haine de bărbat. Ea cînd îi 
vede, scoate un țipet și leșină...

Amîndoi răufăcătorii au fost în
torși iar în Anglia, unde-’și vor lua 
răsplata pentru fărădelegea, ce au 
săvîrșit o.

Negri și albi.
Poporul băștinaș al Africei îl 

formează Negri, sau cum îi numește 
poporul nostru: Harapii. Ei lo- 
cuesc sub cerul liber și îmbrăcă
mintea lor de cele mai multe-ori e 
un simplu șurț, pe care-1 leagă peste 
mijloc. Veacuri de-arîndul au trăit 
prin pădurile uriașe, prin deșerturile 
înt nse ale Africei, luptînd pentru 
cîte-un codru de pâne, pentru un 
petec de loc ori pentru cîte-o Neagră 
mai «frumoasă», cu alte neamuri 
de-ale lor, ori luptîndu-se cu fiarele 
sălbatice. Toată viața lor a fost până 
de curînd o pribegie nesfîrșită și 
altă grijă nu aveau, decît să-și caute 
hrana de toate zilele.

De cînd însă popoarele europene, 
Albii, și-au pus piciorul pe melea
gurile acele, viața Negrilor a ajuns 
viață lipsită de soare și de lumină! 
Oamenii liberi odinioară, cari nu cu
noșteau stăpîn pe întinsele pustiuri, 
acum să văzură robi și în mânile 
cari purtau săgeata ucigașă, purtau 
acum lanțuri rușinoase.

Germanii și Belgienii să purtau 
din cale-afară dur și sălbatec cu 
sărmanii Negri. Ingrămădit’au pe 
capul lor cătane și oameni, cari erau 
chemați să stoarcă tot sucul vieții 
bietului popor ajuns în robie. Bogă
țiile țării lor trebuiau să le verse în 
butea fără fund a poporului asu
pritor. Osul de elefant era lucrul 
mult căutat și de mare preț, la care 
țineau mult Germanii și Bel- ș 
gienii și pe care-1 adunau și-1 adună | 
cu adevărată nebunie, căci să vinde | 
aici, în țările culte, scump de tot! j 
Fiecare negru trebuia să ducă la 
săptămînă o anumită cătățime de | 
os de elefant și negrul, care nu I 
putea aduce atîta os, cît eră preș- | 
cris, eră chinuit în mod mai mult, j 
decît neomenos. Soldații tăiau î 
brazde adînci în carnea lor I 
și presărînd rana cu sare 
măruntă, îi alungau prin 
codri să aducă — oase! Și bieții 
negri în neputința lor să vaitau și-și 
blăstămau zilele plămădirii...

Robia și asuprirea străină eră 
tot mai grea din zi în zi. Cînd apoi 
poporul acesta rămas îndărăpt de 
lumea noastră, crescut în codri și 
prin pustiuri, a văzut, că decît 
robia, și moartea-i mai ușoară, și-a 
luat inima ’n dinți, și cu sălbătăcia 
omului asuprit de veacuri, s’a răs
culat și a ucis pe directorul unei 
societăți belgiene, care vînâ prin 
codrii lor! Dar asta n’a ajuns. Vâ- 
zînd șiroiul de sînge al dușmanului 
asupritor, mintea tuturora s’a întu
necat și arzînd trupurile moarte, 
le-au mîncat nenorociți! Harapi. 
Aceasta era răzbunarea unui popor 

subjugat, răsplata ce el o ștte da 
asupritorilor.

Cam tot așa erau s’o pățească 
acum Germanii din Africa, cari 
In cruzime față de Negri nu sunt 
mal prejos, decît Belgienii. Sau și 
răsculat bieții Negri, dar sub co
manda majorului Domini*',  Germania 
a trimis o puternică armată In con
tra lor și soldații chmuesc acum 
grozav poporul nearmat! Dar nici 
Negri nu se dau cu una, cu două, 
și ei săvlrșesc fapte de mare săl- 
bătăcie asupra Nemților, unde-i pot 
prinde strîmtorați.

Din mișelilie orașelor mari.
Multe să mai întîmplă și prin 

cele orașe mari, cum e în țara 
noastră Budapesta spre pildă. Acolo 
s’adună și ce-i bun și ce-i rău. Și 
cum e de reguiă, răii strică pe cei 
buni, ori îi prind în cursă și-i frig, 
de n’o mai uită nici odată în 
viața lor.

Cei mai primejdioși dintre toți 
răii sunt cărțașii falși, cari sunt în 
tovărășie mai mulți laolaltă și cu
nosc bine toate cafenelele, toate 
crljmele și locurile ascunse ale ora
șului. De regulă întră în legătură 
și cu stăpîuul cafenelei, care apoi 
le dă la joc cărți însemnate și pe 
care ei le cunosc apoi foarte bine. 
Dupăce au pus toate celea la cale, 
ies pe cele mai frumoase străzi ale 
orașului și pîndesc jertfa. Cum iau 
la ochi pe vre un strein, care nu-i 
cunoscut prin oraș, să duc la el și 
întră în vorbă, întrebîndu-I una, 
sau alta. Streinul nu știe cu cine 
are de-a face, văzînd înaintea lui 
un domn îmbrăcat elegant și în 
toată regula și să lasă ușor tras pe 
sfoară. Vorbind mai una, mai alta, 
timpul trece și ajunge vremea prîn- 
zului, sau a cinei, și atunci întră 
amîndoi în vre-o cafenea ca să ml- 
nînce. După prînz apoi să dau la 
jocul de cărți și într’asta vine prie
tenul pungașului ca un necunoscut 
și cere voie ca să joace și el.

După-ce au prins în chipul a- 
cesta pe străin, dintîiu să fac că 
perd ei, apoi încep să jăfuiască pe 
străin, care rămîne la urmă cu bu
zunarele goale. Până dă apoi să 
meargă la pol'ție, cărțașii minci
noși au perit din oraș.

Așa a pățit-o, pe vremea cînd 
erau întrecerile în zbor la Buda
pesta, un bogătan rus. Doi pungași 
de aceștia i-a dus într’o dup’arniază 
4000 cor. în cărți și s’au cam șters. 
Rusul a făcut arătare la poliție și 
aceasta a cutreerat aproape toate 
localitățile cărțașe, ca să prindă 
pe aceia, cari l’au jefuit Dar’ 
n’au aflat nimic. Acum în urmă 
le-a venit iară plînsoare din partea 
unui locotenent, căruia i-au dus în 
cărți 1000 de coroane. Acesta a știut 
spune cum a fost cafeneaua în care 
a jucat și numai așa a aflat poliția 
că aceasta nu e o crîjmă de toate 
zilele, ci e o cafană de frunte. Au 
cercetat întreagă cafanașiau aflat 
o mulțime de cărți însămnate și 
alte semne de păcat și pe baza a- 
ceasta au dus de stăpînul cafenelei 
în temniță preventivă, până cînd 
îl vor judeca după lege.

Poliția a arătat apoi ofițerului 
și chipurile cărțașilor mincinoși 
(falși) din Europa și acela i-a cu
noscut. Acești doi cărțași sunt: 
Oile Rezsd și Turteltaub-Tolnai Szig- 
frid, cari însă s’au dus din țară și 
acum trebue să-’i urmărească prin 
străinătate.



Libertatea — 4 — Nr. 31. — li».

Tricolorul nostru
și G-endarmii.

E lucru știut, și șimțit de toți, 
că idealul cel mai sublim al omeni- 
mei de azi e înaintarea pe toate 
tărimurile vieții. Vedem cum unii 
oameni au iscodit trenul, care cu 
apă și foc e în stare să cărăușască 
greutăți uriașe cu o iuțeală mare din- 
tr’un loc Ia Intr’altul. Alții prin elec
tricitate au iscodit telegraful, cu 
ajutorul căruia scrii Intr’un loc și 
tn același clipită cuvintele tale să 
scriu și sunt cetite și colo departe 
In altă țară. Apoi telefonul prin care 
poți om cu om vorbi Ia depărtări 
așa de mari. Ba In timpul din urmă 
unii oameni au înaintat așa departe, 
Incit cu ajutorul iscoadelor lor poți 
zbura dintr’un loc tn altul ca pase
rile! Șl multe de acestea a născocit 
omenimea, cari toate dovedesc do
rul de a înainta!

Altfeliu stă lucrul la dobitoace, 
cari — Intru cit omenimea a putut 
pătrunde In. instinctul lor, — au 
aflat, că din vechime și până azi, 
idealul lor cel mai sublim este — 
mlncarea.

Iar In lupta pentru bunătățile 
gurii, nu cruță nimic In jurul său, 
ci cu o brutalitate sălbatecă luptă 
să-’și ajungă dorul pîntecelui, ceva 
mai presus de asta neavlnd!

Omul Insă, ființă făcută de Dzeu 
pentru a să deosebi de alte feluri 
de vietăți și de animale, prin înțe
lepciunea sa, numai așa dovedește 
că e o adevărată ființă dorită de 
Dzeu, dacă nu are ținte așa de ma
teriale și de jos, ca animalele. Ci 
el să aibă ținte frumoase cari să-’l 
ridice peste firea de lut a acestora, 
să fie în toate ale sale mai gingaș, 
mai bun, mai nobil, mai ridicat spre 
Dzeu, br u ta 1 i t at ea alungîndu-o 
dela șinei

Ce să știm Insă zice noi despre 
Jandarmii noștri din patrie, a căror 
purtare ne face să credem, că idealul 
lor e — brutalitatea ? Dela înfințarea 
acestui așezămint și până în timpul 
de față ei nu s’au putut ridica la 
o treaptă de chemare mai înaltă; 
n-au putut ajunge să înțeleagă ei 
care este scopul și menirea lor și 
pentru ce li s’a dat lor arma în 
mână, ci au rămas tot pe aceea, 
cînd omenimea nu înțelege alt scop 
decît să nimicească în chip brutal 
pe deaproapele său.

Esemple avem destule! Nu s’a 
întîmplat în țara asta vreo-o alegere 
de deputat în care voinicoșii noș
tri gendarmi să nu-’și fi arătat »ide
alul« lor cel mai sublim — bruta
litatea, și de a nu ’și face merite 
prin străpungerea a deaproapelui, 
cu dreptul și în cele mai multe ca
zuri fără drept. Nu s’a întîmplat vre o 
adunare — și mai cu seamă la noi 
Românii — în care ei să nu fi pro
dus vre-un scandal, ca prin aceea 
să li să dea prilegiu a lăsa fără 
bărbați pe femei și fără tați pe co
pil, trimițldu-le pe cel mai puternic 
sprijin al familiei, pe ceialaltă lume.

Și clnd alegeri ori adunări, nu

prea sunt în țară, află alte prilegiuri 
'a putea să-’și arate asprimea firii 
în toată întregimea ei!

Așa ne vin vești din toate păr
țile că au început a lua cu puterea 
panglicile cu tricolorul nostru de pe 
vestmintele românești deși acele 
panglici sunt așazicfnd legate de 
portul românesc și le poartă pen
tru Infrumsețarea lui și nici decum 
pentru »ațlțare« contra Ungurilor 
— după cum zic ei.

Și ca să se vadă, că la aceasta 
n’au dreptul și că e tocmai contra 
legei, ceea-ce Jendarmii fac, ne-o 
arată și hotărîrea adusă în cauza 
asta de vicecomitele comitatului 
Turda-Arieș în Octobre 1898, din 
care să vede că tocmai minis
trul unguresc, prin ordinațiune, a 
lăsat să se poarte tricolo
rul pe vestmintele româ
nești.

Ajungînd în apelație la el recur
sul unor Românce din Munți, cărora 
deregătoriile mai mici Ie confișcase 
(luase cu puterea) pantlicile tricolore 
de pe haine, — vicișpanul comita
tului a deslegat pricina cu urmă 
toarea hotărîre:

„Onoratului primpretor în Cîm- 
peni. Luînd sub supra-revizuire hîrtiile 
trimise de dta, nimicesc prin asta 
judecata adusă de dta ca instanță în- 
tîie și scot de sub urmărire pe Clocea 
Maria și soațele ca pentru purtarea 
de „colori streine“. Căci:

Atît Maria Clocea cit, și -soațele ei, 
purtînd pantlici naționale streine în pă
rul lor și la mînecile lor, ca întregire 
a portului lor, — fapta lor nu poate 
fi socotită ca demonstrație contra sta
tului sau a întregită}» de coprins al 
lui, cu atît mai vîrtos nu, cu cît e știut, 

• că femeile după obiceiul lor de rînd, 
poartă cele mai felurite pantlici în păr 
și pe hainele lor, iar ordinațiunea min. 
62693/85 spune, că colorile streine 
numai pentru aceea nu pot fi suferite 
pentrucă ele poartă în sine semnul 
de demonstrare în contra statului și 
a întregității lui, — ceea-ce la Clocea 
Maria și soațele neexistînd, ele au fost 
a fi scoase de sub învinuire!

Turda, 6 Oct. 1898.
Dr. Betegh, vicișpan.

Din această hotărîre avicișpa- 
nului dela Turda reese, că numai 
atunci au drept oamenii ordinei a 
opri purtarea tricolorului, cînd e 
vădit că el e purtat ca demon
strație, dar nu cînd el face parte 
întregitoare firească din cutare cos 
turn poporal. Iar în chip „demon
strativ“ e purtat cînd îl pui de 
pildă ca eșarpă cruciș peste piept 
ori ca pantlică pe pălărie, dar ca 
podoabă nevinovată în păr, ca !e 
gătură la pumnăreii mânecii ori în 
alt loc potrivit, — asta nu e „de
monstrație“, ci lucru firesc, și gre
șește, săvîrșește volnicie cei ce cere 
înlăturarea lui și de-acolo!

Om fără noroc.
Moartea inginerului Pfitzner.

Pe valurile riului Plum Island, 
în America, a fost prinsă o barcă 
singuratică, fără stâpln. Visleie erau 
trlntite In un colț al luntrei și pe 
fund sta un surtuc, o pălărie, o e- 
pistolă mică și un... revolver.

Era învederat, că luntrea aceasta 
a fost martoră unei nenorociri, In- 
tlmplate cu voie. Cu mâna tremu

rătoare s’a întins, cel ce a prins 
luntrea, după petecul de hîrtie, cre- 
zînd că acolo va afla tălmăcit tot 
rostul Intlmplării. Dar n’a aflat, de- 
ctt ctteva vorbe, scrise cu cerusa, 
scrise In pripă:

»Ori unde s’ar găsi a- 
ceastă luntriță, să se înapo
ieze stăptnului ei, care lo- 
cuește In Morbleheadon, 
visa-vis de crfșma New-Foun- 
tai n«.

După asta a fost luat In cerce
tare revolverul. Două gloanțe lip- 
sau din el, două plumburi, cari au 
pus sfîrșit unei vieți de om... de om 
mare. Și-acum să spunem istoria 
acestui om, numit Pfitzner.

Era inginer și ochii lui, în țara 
noastră văzuse lumina soarelui. 
Neamț din naștere, el nu s’a putut 
Împăca cu soartea lucrurilor din 
Ungaria și bineștiind, că de-ar fi 
de zece ori mai deștept, aici tot nu 
să fericește, a luat adio dela plaiu
rile copilăriei, și a plecat peste țări 
și peste mări, a plecat în țara 
muncii: în America. Aici i-s’au 
deschis ochii, aici l’au aflat zorii 
unui nou veac, ce și-a luat începu
tul cu aflarea mașinei de zburat. 
Decînd a văzut întîiele încercări 
ale omului de a stăpînl văzduhul, 
mintea lui înflăcărată n’a mai știut, 
ce-’i hodina. In creeri-i... învăpăiați 
a plămădit planul unei mașini de 
zburat, care era să’ntreacă pe toate 
mașinile de până acum.

Pe lîngă minte, însă mai trebue și 
noroc — zice o înțeleaptă vorbă 
românească. Poate mai rare-ori s’a 
dovedit adevărul acesta, ca tocmai 
în viața inginerului Pfitzner. Za
darnic, a construit motoare unice 
în felul lor, pentru mașina de zbu
rat, zadarnic a încercat să învingă 
tăria văzduhulai cu mașina lui 
foarte bine pregătită, că norocul 
nici-odată nu l’a ajutat. Până-cînd 
cu mașinile făcute după planurile 
lui, alți ingineri secerau cele mai 
strălucite învingeri, el trebuia să se 
mistue la lumina lămpii, studiind, 
făcînd planuri peste planuri și nă
dăjduind, că doară-doară acum 
va reuși să-’și vadă visul cu ochii, 
să se vadă alintat de vînt răcoritor 
în înălțimele albastre, pe mașina sa 
de zburat, cu care inginerul american 
Curtiss, a pus lumea în uimire.

Și luni întregi a fost nenorocitul 
Pfitzner amăgit de gîndul acesta și 
luni de zile s’a mistuit la flacăra 
lămpii, lntr’o zi apoi s’a hotărît din 
nou, ca să și încerce norocul. Și s’a 
urcat iar în minunata Iui mășină de 
zburat și din nou s’a ridicat în văz
duh. Ochii lui străluceau de bucurie, 
cînd simția că pămîntul rămîne sub 
el, mai departe, tot mai departe.. 
Dar amăgit a fost și acum, ca de 
atltea ori. Abia s’a ridicat la o înăl
țime de vre-o 70 de metri și beat 
de faricire și-a perdut iarăș, ca de- 
atîtea ori cumpătul. Puterile l-au 
părăsit și mintea lui a perdut ros
tul. Și mașina, minunata lui mă
șină, a rămaș din nou învinsă și, 
s’a prăbușit, a căzut In valurile unui 
rlu. Viața lui a fost mlntuită, dar 

numai pentru-ca singur să și-o ră- 
pue...

Și clnd a văzut inginerul Pfitz
ner, că norocul nu-l ajută, că-1 pri
gonește ursita rea, a părăsit de 
bună voie lumea asta și și-a pus 
sfîrșit vieții. Intr’un amurg de sară 
s’a pus tn o luntre și pe clnd luna 
răsărea de după culmi, înveștmîn- 
tlnd în aur pustietatea codrilor, in
ginerul Pfitzner a privit înc’odată 
spre înălțimile albastre și a pus 
revolverul la tîmple... Luntrea s’a 
mișcat puternic și valurile uriașe 
au dat sălaș unui om, luminat, dar 
fără noroc, care numai cu atît s’a 
mai simțit dator lumii, ca să scrie 
pe un petec de hîrtie: »ori unde 
s’ar găsi această luntriță, 
să seînnapoieze stăptnului 
ei, care locuiește în Mar- 
bleheadon, vis-à-vis de 
c r î ș m a »Ne w-F o u n t a i n.«

Corespondență.

— Din Boian. —
In lumea noastră mică de pe 

sate o urmare a alegerilor a fost 
boicotarea acelor crîșmari și boltași, 
cari la alegerile din ăst an au votat 
cu candidatul de deputat străin.

N’am decît să aduc ca exemplu 
comuna Boian, din comitatul Tîr- 
năvii-mici, care la alegere s’a pur
tat brav și care totodată a știut să 
dea răsplata cuvenită acelor trei 
crîșmari jidovi, cari au votat cu 
candidatul străin. Mai vîrtos că 3» 
cești crîșmari au făgăduit, că sau 
nu vor merge la alegere, sau dacă 
vor merge, vor votâ cu candidatul 
nostru.

Românii amărîți până în suflet 
de șiretenia jidanilor, s’au hotărît 
cu toții, ca să-i boicoteze pe cei 
trei păcătoși, mărginindu-să pe lîngă 
alți trei crîșmari cari sunt tot ji
dovi — căci din nefericire în co
muna Boian, comună mare cu peste 
1200 suflete, nu este nici un crîș- 
mar român ci toți 6 sunt jidovi, 
afară de singura prăvălioară a unui 
român, sprijinită de oameni cu 
simțiri mai curate din comună. In 
urma acestei hotărîri frumoase a 
românilor din Boian, boicotații au 
mișcat toate petrile, dela birău până 
la cornițele suprem, spre a împe- 
deca boicotarea, văzînd că gheșet- 
tul nu le merge ca mai înainte. 
Urmarea a fost apoi suspendarea 
vrednicului primar Nicolae Mun
tean și a notarului Iuliu Pop, 
pe motivul că au ațîțat pe oameni 
contra jidovilor ca să nu mai cum
pere dela ei nimic, ceia-ce să în
țelege, nu i adevărat. Iată ce pot 
face fii lui Iuda Intr’un sat în care 
ei trăiesc de pe spatele bieților 
românii Cum știu ei să ademe
nească pe oamenii stăpînirii, făcln- 
du i să creiză minciunilor lor, 
venind în sat, de după tarabă a 
surîs de fariseu Iți strlnge mana, 
scormonindu-ți din șerpar ban;:, 
lucitor, pentru care ai asudat z1 ș- 
noapte! Pe jidănașul pipernicit >*  
început peste clțiva ani II Tt'-'
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prin sat umblînd țanțoș, aruncînd 
vorbe de ocară acelora, cari l’au 
hrănit și susținut din sudoarea fe
țelor lor pîrlite de soare și a mâ- 
nilor lor înăsprite! Și cîte sate ro
mânești, începînd de pe Câmpie 
până pe Târnave gem de aceste 
lipitori, cari între români își fac 
burta mare și ceafă groasă, și 
fără multă osteneală adună bani 
albi pentru zile negre! Așa că mâne 
poi-mîne te pvmenești că-’i domn, 
da încă mai domn ca cei dela co
mitat, căci de multe-ori îi poartă 
și pe aceștia cum vreau ei.

Vreau să revin la cazul nostru 
din Boian. In urma boicotului jidovii 
au umblat ca prin fel de fel de a- 
pucături să-i atragă pe români iară 
în apele lor, ceea-cenu le-a reușit. 
Și acum doamne sfinte să-i mai 
întrii tu în dugheana lui puturoasă 
și să-i cumperi tu marfa, cînd vezi 
că el te necinstește și își bate joc 
de tine! Oare banul cire îl cîștigi 
cu mare năcaz, nu merită să îl 
dai aceluia care te cinstește și îți 
vrea binele?

Păcat, că în comuna Boian nu 
să află o crîșmă și boltă românea
scă aprovisionată cu toate, ca 
banii ce curg zi de zi să nu între 
în punga streinilor! Nădăjduim însă 
că nu va trece mult și vom putea 
face și lucrul acesta cît mai iutei 
Boicotul si astăzi e în ființă! Insă 
ca ori șl unde, să găsesc și la noi 
și oameni de aceia, cari și-au uitat 
de datorința lor națională și trec 

,și azi pragul jupînului fără pic de 
mustrare în suflet și fără pic de 
rușine pe față! Aceștia nu mai au 
nici rușine, nici teamă de ceialalți 
oameni; ei sunt o ceată de rătăciți, 
asemenea oii cei perdute din sfînta 
evangelie.

Nu-mi face plăcere ai aminti 
pe acești păcătoși cu numele, însă 
ca să-i știe toți, las să urmeze po
melnicul lor aicea: Ioan Limbășan 
cu fiul său Nicolae, învățător, Ioan 
Reghin, Vasile Mărginean bercea, 
Niculae Mărginean cornățelu, Nico 
lae Precup al Natului, Vasile Surdu 
și Ioan Ogrean senior și iunior. 
Ruș ne să vă fie vouă boinâșenilor, 
că mai deschideți ușa jidovilor a- 
celora, pe cari consătenii voștri îi 
desprețuesc, fiindcă nu li-să cuvine 
altcum! Rușine să vă fie, că vi se 
cuvine disprețul acelora, cari vă 
cunosc și aud de numele vostru! 
Rușinea voastră nu o putem lua 
asupra-ne, deci mai bine îndrepta- 
ți-vă până mai este în?ă vreme, 
iar acele sate cari au pățit ca noi 
să ia exemplu dela ai noștri!

Pompi Lius.

Din tainele casarmelor.
— Cum au fugit dc chinuri 20 dc soldați —

Pentru mulți cele mai grele clipe 
din viață, sunt cei 3 ani de zile, pe 
cari ti petrece In cătănie. Atîtea vorbe 
rele și chinuiri trebuie să îndure 
soldatul, Incit zău nu-i mirare, că 
an dc an să Intlmplă din pricina asta 
multe nenorociri In casarme, mulți 
flăcăi își pun chiar sflrșit vieții de 
groaza căfăniel.

Ceea-ce s’a întîmplat acum de 
curînd într’o casarmă de cavalerie 
(husari), a desvălit cu desăvîrșire 
viața grozavă din casarmă și a ară
tat lumii mari, stările bolnave, că
rora sunt supuși flăcăii, cînd slujesc 
pe înmpăratul. Iată ce s’a întîmplat 
în casarma husarilor din Nyíregy
háza (în Ungaria): Este aici la o 
companie, un strajămeșter numit 
Dulovici. E tipul sergentului grob, 
fără suflet, care chinue pe bieții sol
dați până la moarte. Așa a fost el 
ani de-arîndul și de ani de zile să 
plîng împotriva lui toți soldații, dar 
fără izbîndă, căci el oprește pe toate 
căile cu putință pe soldați de a merge 
la raport cu plîngerile lor. In unele 
rînduri însă totuși au reușit soldații 
a să plînge împotriva lui, dar atunci 
s’a pus vîrf nedreptăților prin aceea, 
că căpitanul tot mereu lui Dulovici 
îi dă dreptate, iar soldații, — ei 
trebuiau să se plece înaintea puterii 
mai mari. Acum pe urmă n’au mai 
putut răbda chinuirile, n’au mai pu
tut rădbă, ca sergentul Dulovici să-i 
pălmuiască, să-i lovească cu piciorul 
și ceasuri întregi să-i țină îngenun- 
chiați cu picioarele goale pe cuie, 
după-ce sunase de culcare sara! Că 
de acestea îmi făcea! Văzînd soldații, 
cum merge lucrul lor, s’au hotărît 
ca s’o lase ’n focul ei cătănie și să 
plece ’n lumea mare! Și zice-se, că 
la asta compania întreagă s’a învoit, 
dar în clipa faptei, numai două
zeci de soldați au mai rămas ho- 
tărîți așa, și aceia de fapt au ieșit 
într’o sară frumoasă din casarmă, 
fără arme, și au pornit pe drumul 
de țară, încotro i-ar duce ochii. 
Mergeau cîntînd, de bucurie, că au 
scăpat de sergentul năstrușnic. Și 
dimineața au ajuns în alt sat, unde 
s’au înștiințat jandarmilor de bună 
voie. De aici au fost duși apoi 
înaintea comandei din Debrețin, de 
unde i-au trimis iară la Nyíregyháza, 
în temniță militară.

Vestea despre întîmplarea asta 
a stîrnit mare" zgomot în țara în
treagă și chiar în dieta țării s’a 
vorbit despre acest lucru. S’a cerut 
cu tărie curmarea stărilor păcătoase 
din casarmă și pedepsirea sergen
tului Dulovici, care și-a uitat, că 
are de a face cu oameni.

FOI PENTRU POPOR 
de tot potrivite și pe înțelesul tuturor 
sunt ale noastre dela Orăștie, cari 
sunt scrise așa, că fiecare om, cît de 
cu puțină învățătură, să priceapă de
plin fiecare vorbă din ele!

Sunt scrise și întocmite anume 
pentru popor.

„Libertatea“ adună știrile po
litice din țară și din afară, și întîm- 
plările.

„Foaia Interesantă“ spicu- 
cște prin cărți și foi ce c mai ales și 
ce ar fi mai plăcut și folositor 
de a fi cetit de popor, cu scopul a 
împretcnl îndeosebi tineretul cu ceti- 
tul. Prin spicuiri în istoria neamului, 
lucrează la întărirea sufletească 
a Românului, arăfîndu-i pildele 
mari ale părinților și moșilor. (Vezi 
„Pagini alese“).

„Tovărășia“ vrea să lumineze 
pe oamenii noștri asupra căilor, pe 

care ișî pot păzî mai bine avu
tul lor, precum și asupra acelora, pe 
cari purcezînd, își pot înmulți 
acel avut!

Toate trei laolaltă aceste foi dau 
tot ce trebuește sufletului țăranului 
român, pentru a fi luminat și spre 
bine povățuit!

Și toate aceste foi, a căror preț 
este 8 cor. pe an, fiecare țăran le 
poate avea pentru neînsămnata sumă 
de 5 cor. pe an!, iar de acum 
până la capătul anului, cu numai 2 
cor. 50 filerî.

— Acei cari să însoțesc și cer să le 
meargă 5—10 ori mai multe „Libertăți“ 
cu tot atîtea foi Interesante și Tovărășii, 
toate pe o singură adresă (avînd adecă 
a fi trimise de aici în un pachet la 
nnul din cei însoțiți), și soții avînd a-’și 
duce foile dela acela în fiecare Sîmbătă, 
— aceștia le capătă cu numai 4 cor. 40 
fii. pe anul întreg, sau cit 2 cor. 20 
fii. de acum până la capătul anului (ju
mătate de an). Fiecare soț plătește cîte 4 
cor. 40 fii. (sau 2 cor. 20 fii. pe jumătate 
de an) și fiecăruia i-se vor trimite în pa
chetul celui unu, toate trei foile: „Liberta
tea“ cu „Foaia Interesantă“ și „Tovărășia“.

— „Foi Interesante“ pentru tineret 
(adecă fără „Libertatea“ ori „Tovărășia“) 
să pot cere cît de multe, avînd a să tri
mite de fiecare „Foaie Interesantă“ 1 cor. 
pe an sau 50 fii. pe jumătate de an. Atunci 
să pun în pachet de pildă 10 Libertăți cu 
cele 10 Foi Interesante și 10 Tovărășii ce 
să țin de ele, și peste ele, deosebit, încă 
10—20 Foi Interesante pentru tineretul ce 
ar dori să capete această foiță singură.

W" Ităspînditi-le cît puteți mai 
mult în popor ca prin ele răspîn- 
diți lumina adevărată și inima ro
mânească cea mai curată !

N out Ați
Societatea pentru fond de 

teatru român își va ținea aău- 
i narea sa generală în Reghinul- 
săsesc în zilele de 28 și 29 Au
gust 1910. Invităm la a’erstă adu
nare generală pe toți membrii fun
datori, pe viață, ordinari și ajută
tori ai Societății, precum și pe toți 
binevoitorii și spriginitorii culturii 
românești. Br. șov, în 21 Iulie 1910.

Virffil Oniț, Dr. Iosif Blaga, 
viceprezident, secretar.

Programa adunării: In ziua 
primă: Duminecă în 28 August: 
Deschiderea. Alegerea a doi notari 
pentru ședințele adunării. Prezenta
rea raportului general al comitetu
lui și a rapoartelor de cassă. Ale
gerea comisiunilor, pentru cenzura
rea raportului general al comitetu
lui; a rapoartelor de cassă și a so
cotelilor și pentru înscrierea de 
membrii noi. Cetirea conferen- 
țelor . o răspunzătoare scopului so
cietăți, anunț;te președintelui îna
inte de adunare.

In ziua a doua: Luni în 29 
August n.: Raportul comisiunilor și 
desbsteri asupra lor. Determinarea 
locului, unde să va ținea adunarea 
în 1911. Alegerea comitetului 
pe un nou period de 3 ani.

*
t Nicolae Diimian, venera

bilul preot gr.-or. român dela Balșa, 
a încetat din viață în chip repentin 
Marți în ziua sf. proroc llie, după 
scurte suferințe, în anul al 74-lea 
al etății și 44 al preoției. Inmor- 
mlntarea are loc azi Joi în 4 August 
n. la orele 1 d. a. Îl deplînge ne- 
mlngăiata soție văduvită Ana, fii: 
Ioan, Petru, Simeon și Nicolae și 
fiica Maria măr. Moța, număroși ne- 

poței și nepoțele și alte rudenii. 
Regretatul răposat a fost unul din 
cei mai vrednici preoți rămași din 
buna generație veche. Dumnezeu 
să-l odichnească cu drepții săi.

*
Minunile știnței. Atît de mulț 

s’a desvoltat știința în vremile noas
tre, îneît strămoși noștri sculîndu- 
se din morminți și-ar face cruce 
și din nou s’ar rentoarce uimiți în 
adîncul pămîntului, zicînd că ei 
pe o așa lume n’ar mai ști trăi:

Una din minunile științei e te
legrafia fără sîrmă, cu ajuto
rul căreia poți trimite vești, la sute 
de chilometri depărtare, fără stîlpi 
fără sîrmă! Folosul acestei tele
graf! să ia mai des pe întinsul mă
rilor, căci cu ajutorul acestei fel de 
telegrafare vapoarele stau mereu în 
strînsă legături cu cei de pe uscat, 
ba tipăresc zilnic și foi pe corabie, 
aduetnd tot felul de vești, primite de 
pe uscat cu ajutorul acestei tele
grafii fără sîrmă.

Că această minune a științei ce 
slujbă mare face omeni mei, o ve
dem și din vestea că prin ajutorul 
ei a fost prins doctorul Crippen, —- 
despre care scriem la alt loc al foi 
noastre. Dar mai ales să vede uria
șul folos al acestei telegrafări pen
tru călătorii pe mări, din următoare 
altă veste:

Pe vaporul „Momus“, departe 
de țărmii americei, pe întinsul mări 
izbucnise deunăzi un foc 
strajnic! Toată corbia era în 
flăcări și marinari erau primejduiți 
a-și perde viața între cele mai groaz
nice chinuri! Din jos era adine de 
ape, de-asupra mări de foc! In clipa 
hotărîtoare cîrmaciul folosindu-se 
de telegrafia fără sîrmă, a trimis 
îndată în toate părțile pe mare, 
signale de primejdie, în nă
dejdea, că le va primi vre-o cora
bie care rătăcește pe mare și-’i va 
veni întru ajutor. Și ’ntradevăr așa 
a și fost. Vasul de războiu „Comus“ 
a primit telegrama și a plecat cu 
iuțeala cea mai mare în ajutorul 
vaporului, ce ardea în flăcări. L’a 
si ajuns apoi încurînd, și astfel a 
scăpat dela moarte pe ma
rinarii îngroziți și pe 86 de 
călătorii #

Creștini, și nu să văd bineh. 
E urît lucru să se certe creștinii 
între-olaltă, pe cuvînt că legea asta 
sau ceialaltă-’i mai bună, cînd și 
legea unuia și a altuia e lege creș
tină, închinîndu-se aceluiași Chris- 
tos. Despre o ceartă puțin edifica
toare vine acum știre. Niște socie
tăți bogate protestanțe din Elveția 
au de gînd să-’și zidească o minu
nată biserică la Roma, în fața Vati
canului (rezidența Papei), Papa însă 
ca șeful bisericii catolice nu voește 
să se învoiască la asta deloc, și să 
scrie, că prin ambasadorii săi va 
protesta la statele catolice, în con
tra zidirii bisericei protestante în 
vecinătatea bisericei Sf. Petru, care 
e catolică.

Ne pare cam stranie această 
nesuferire față de o biserică, deși 
protestantă, dar tot creștină.

*
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Acul e vina? In Budapesta sunt 
foarte multe cazuri de boală numită: 
ti fus. Zi de zi să îmbolnăvesc oa
meni și mai ales muncitorii, așa 
că medici s’an îngrijorat serios de 
lățirea acestei bol* 1, și au căutat ca 
să afle izvorul adevărat al boalei. 
După amănunțită căutare au aflat 
că tifusul s’a lățit prin laptele, 
ce să vinde în oraș. Mai mult însă 
n’au știut nici ei, n’au știut anume 
cum ajung baccilii (niște ființe mici 
cari pricinuiesc boale) în lapte în 
măsură așa mare, că zi de zi să 
lățește boala? Acum apoi au aflat 
și pricina aceasta, dar nu medicii, 
ci un alt om, care să preumbla în- 
tr’o dim neață pe lîngă un pod, pe 
care treceau carele cu lapte de pe 
sate.

Vasile Staximinian (I,), Am primit dela> dt» 
7’50 cor. pentru 3 abonamente până la sfîrșitul anu
lui, dar nu știm pe ce adresă să trimitem foile. Seri- 
e-ne, ca să știm.

Cosma Catul. Prima publicare costă 3 coroane» 
publicările următoare, flecare cîte 1’80 cor.

Marioara- C. Poezia n’o putem folosi.
T. M. „Mierlei“ e slabă, ca concepție. „Crișul“ 

nu-’l putem folosi. Din „Ritomele“ ultimele două stro
fe le folosim ca „Cîntec“.

V. D. „Pe cînipie“ prea slabă.
'Brăduleț. Cele trimise nn le putem folosi. Ne 

vei trimite poate altele mai bune, mai tîrzin, după- 
ce vei învăța limba cum secade.

George Dipșe, înv. Mai restezi încă 6 coroane 
abonament pe anul acesta.

I, N. în Dobra. Nici noi nu știm în care număr 
ai cetit despre acele altoi. La noi s’au anunțat mai 
aleB altoi de v i ț ă d e v i e.

I. Jeb. Poezia acea n’am publicat’o fiind versurile 
și cam nereușite dar mai ales avînd teamă că vom 
avea val cu procurorul pentru ea, că e cu mult foc și 
cam aspru scrisă. Iartă, dar nu toate să pot publica,

Ds. Vasile Popa, în Tr. Nu știm adresa Aiului 
Dtale Mihailă (Ia America). In lista abonaților noștri 
nu estn și scrisoarea care să aboneze foile pentru^»/; 
aici n’a sosit, că altfel sigur le trimiteam.

Costa Tunei. (Lugoș). Foaia ți-am trimis’o re 
gulat, dar ni-a venit înapoi, sub motiv că adresa nu-i 
bună. Scrie-ne adresa bine cu strada și numărul casei.

Cu adînc sentiment de recu
noștință, aduc mulțumită tuturor 
acelora, cari din incidentul dure
ros a trecerii din viață a neuita
tului meu soț JDr. Vasile Fodor, 
au avut bunăvoința de a veni în
tru mîngăerea familiei mele, adine 
îndurerate. îndeosebi exprim ade
vărata mea mulțumită domnilor 
preoți: Petru Simu din Cîmpeni, 
Romul Marcu din Bistre, Nicolae 
C. Ponoreanul din Ponore), losif 
Arieșan din Certegea, Izidor But- 
nariu din Roșia, luliu Suciu din 
Abrud și Laurențiu Nicoară din 
Bstra, precum și dnilor diaconi 
Corneliu Baș și Lcngin Corcheș. 
cari au binevoit a da scumpului 
nostru răposat ultimul onor, ce- 
lebrînd la înmormîntare; precum 
și corului bis. gr.-cat. din Roșia, 
care a executat cîntările funebrale, 
și meseriașilor români din Abrud 
și Abrud sat, cari au luat parte 
în corpore la înmormîntare.

Sinceră mulțumită aduc mai 
departe dlor Dr. Candin David, 
adv. și loan Simu, preot tn Abrud, 
pentru frumoasele vorbiri ce le-au 
rostit la mormînt.

Abrud, 20/VII. 1910. 
lrăd. Antoancta Foilor.

Fiecare car era oprit de finanții 
cari aveau să ’ngrijească, ca ulcioa
rele (canele) de lapte să nu fie cu 
două funduri și să se ducă cu ele 
In oraș vin fără de vamă în locul 
laptelui! Pentru asta băgau în lapte 
un băț:gaș de salcă, murdar, plin 
de praf, ca să vadă cît de adîncă-i 
cana. Id fiecare cană băgau ace- 
laș bățigaș. Acum dacă numai 
într’o cană a fost laptele plin cu 
baccile, (germenii boalei) au umplut 
rînd pe rînd toate canele cu acești 
baccili, cari pricinuiau tifusul în 
măsură așa mare.

*
Asentările în anul acesta să vor 

ținea din 8 August până în 30 Sept. 
In deosebitele locuri vor fi în vreme 
deosebită. La Orăștie să vor ținea 
în 9 August.

*
Nenorocirea din Beocin. Din 

Titel (unde să varsă Tisa în Dunăre) 
vine vestea, că în fabrica de ciment 
din Beocin s’a întîmplat o groaz
nică nenorocire în Sâmbăta trecută. 
Lucrul curgea în toiul lui, cînd din 
nebăgare de samă un cazan mare 
a explodat (s’a spart) și gazul fer- 
binte și bucățile rupte din cazanul 
de 10 măji-metrice greutate, au ucis 
o mulțime de lucrători.

Direcțiunea fabricei s’a îngrijit, 
ca nenorociții muncitori să fie în- 
gropați, iar rămășițele lor să fie a- 
jutorate, ca să nu moară de foame. 
Pe poarta fabricii steaguri negre 
vestesc groaznica nenorocire.

SC

Copil cu două capete. Intr’un 
sat al țării Românești a născut fe- 
meea unui bărbat un copil, care 
însă nu eră ca toți copiii, ci aveă 
două capete pe micul seu trup, 
loan Grecu — tatăl copilului — și-a 
dus odorul, care să născuse mort de 
altcum, la spitalul din Mangalia, 
unde va fi păstrat ca o minune a 
firii într’o sticlă (borcan) cu spirt.

*
Chinuirea unui nebun. Din Alba- 

regală (dincolo de Dunăre) vine o 
veste tristă, despre un sărman în
vățător, care a fost penzionat, de- 

oare-ce să sirrțise că mintea lui a 
cam slăbit De-atunci familia s’a 
mutat in alt sat, unde a dus și pe 
nenorocitul învățător și l’a ț nut în 
totdeauna sub bună îngrijire și pază. 
D'unăzi însă l’au prins clipele de 
nebunie și apualnd un cuțit mare 
în mână, a tulit’o la fugă pe stradă 
și amenința pe toți oamenii cu 
moarte. Cei mai mulți s’au refugiat 
în case, dar s’au gîndit una și bună 
și înarmîndu-se cu furcoaie, cu coase 
și cu bîte, au luat în prigonire pe 
bietul învățător zmintit, care ieșise 
în cîmp. Aici l’au prins și au înce
put să lovească în nenorocitul om, 
care a căzut aproape mort la pă- 
mînt. După asta, satul s’a dus pe 
la vetre, cu inima liniștită, că a 
făcut un lucru cuminte, dar abia 
au ajuns să între în sat și jendar- 
mii au și pornit în urma nesoco- 
tiților oameni, cari în loc să desar- 
meze pe un biet nenorocit, l’au bă
tut până la moarte.

*
Petreceri.

— Tinerimea română din Avrig, 
Invită la Producția teatrală ce o va 
aranja Duminecă, în 25 Iulie st. v. 
în sala hotelului Comunal.

— Tinerimea română din Șimleu 
și jur învită la Petrecerea cu dans 
ce să va ț;nea cu pnlegiul adunării 
generale a „Reuniunei femeilor ro
mâne Sălăjene“ la 14 Auguet 1910 
în sala hotelului orășenesc din Șim
leu. Venitul curat e destinat pentru 
casina română din Șimleu.

— Tinerimea română din Dobra, 
aranj<ză în 25 Iulie v. Petrecere 
de vară în pavilonul hotelului „La 
Husariu“, la care învită respectuos. 
Venitul curat să destinează „Aso- 
ciațiunii“ desp. Dobra.

— Tinerimea română studioasă 
din Boz și jur învită la Petrecerea 
de vară, ce să va arangia Dumi
necă în 7 Aug. n. în localul școa- 
lei române din Boz. Venitul e des
tinat îu favorul școalei.

*
Mare nenorocire de tren. Fără 

’ndoială că cele mai multe neno
rociri de tren să ’ntîmplă în Ame
rica. Atîta lucru e în lumea asta 
de peste ocean și toate merg atît 
de iute, încît nu se poate să nu să 
întîmple ba o nenorocire, ba alta. 
Zilnic s’aude, că în fabrica asta și 
asta s’a spart vre un cazan și au 
murit atîția și atîția oameni.

Numai numărul celor morți cu 
prilegiul ciocnirilor de tren trece 
peste zeci de mii pe an, și asta 
ajunge, ca să ne putem închipui 
cam ce lume o fi acolo.

Acum iară ne vine veste despre 
o mare nenorocire de tren, întâm
plată aproape de gara Senecdady 
(în nordul Americei). Nenorocirea 
s’a întîmplat așa, că trenul aproape 
de gară a lunecat de pe șine și s’au 
prăbușit în adîncime. Sub ruinele 
vagoanelor zace mulțime de morți, 
de oarece numai cei scăpați își 

| caută cam vre o 30 de tovarăși de 
| călătorie, pe cari nu-’i mai găsesc 

de loc. In spitalul din Senecdady 
au fost duși mai mult de 100 de 
răniți.

Clopotele din Veneția. In bise
rica San Marc din Veneția (Italia), 
mai dăunăzi au ridicat în turn 5 
clopote puternice. In urma unei 
nenorociri, biserica se stricase și 
clopotele toate să nimiciseră, afară 
de cel mai mare numit „Campa- 
none“, care avea o greutate de 36 
măji-metrice.

In turnul înalt, clopotele au 
fost ridicate cu ajutorul unei ma
șini electrice și spre a vedea mi
nunea aceasta, orașul — leneș de 
altcum — în zorii zilei s’a sculat 
și s’a stringuit înaintea bisericei 
San-Marc. Mai întîi a fost ridicat 
în turn clopotul cel mai mic, Trot- 
tiera, de 11 măji metrice greu, 
după el a venit la rînd Mezza- 
terza, de 14 măji-metrice și mai 
la urmă uriașul Campanone.

Cînd acest cicpot a fost ridicat 
în turn și a sunat în înălțimile li
niștite, poporul adunat a izbucnit 
în urate nesfîrșite; atîta vrajă l’a 
prins cînd a auzit din nou glasul 
curat și înălțător al clopotului Cam
panone.

*
Nenorocirea unui vapor Japo

nez. D.n capitala Japoniei, din To
kio, vine știrea îngrozitoare, că un 
vapor, care era încărcat cu drumeți, 
s’a cufundat cu cîteva zile mai în
ainte, în miez de noapte. Douăsute 
patruzeci și șasă de călători au că
zut In valuri, dintre cari abia 40 au 
mai fost mîntuițî. îndată ce s’a lă
țit vestea despre nenorocire, s’au 
trimis mai multe vase de războiu 
la locul nenorocirei, cari — după 
unele telegrame, trimise în urmă, 
au mîntuit din valuri 105 călători 
și 50 de soldați.

*
Albumul Bunea. Popoarele vred

nice își aduc aminte de marii lor 
bărbați și după moartea acestora. 
Și într’adevăr, nimic nu e mai fru
mos, decît a te ’nchina memoriei u- 
nui om, care a luptat pentru binele 
neamului său.

0 viață a luptat pentru neamul 
nostru și fericitul canonic Bunea 
dela Blaj, să cade deci, să ne adu
cem aminte de eJ. Și oare putea-ne- 
am aduce aminte mai bine de acest 
om mare, decît cetind faptele lui 
și rechemînd înaintea ochilor .figura 
lui de apostol al binelui?

Acestei trebainți face de ajuns 
Blajul, cînd scoate de sub tipar o 
carte zisă: „Albumul Bunea“, 
în care cetitorul va găsi fel și fel 
de știri și descrieri din viața neui
tatului canonic, și semnele de jale 
nețărmurită a neamului arătate la 
moartea lui.

Cartea să vinde în folosul ri
dicării unui mausoleu la 
groapa lui.

Prețul unei exemklar pentru a- 
bonați: 6 cor., pentru neabonați 7 
coroane.

Cartea să va trimite cu ram
bursa. Cari nu voiesc să li să tri
mită rambursat, să trimită înainte 
prețul de 6 coroane și 55 bani pen
tru porto și recomandare.

Comandele să pot face ia adresa: 
„Alburnu Banea“ Blaj-Balăzsfalva, 

sau: Librăria seminarială.
*

Foc groaznic. In 29 Iunie n. 
(a doua zi după Sft. Pentru) a iz
bucnit în prăvălia (bolta) unui ne
guțător din Brăila (România) un 
foc groaznic. !n cîteva clipe toată 
zidirea era în flăcări și de stîns nu 
se putea stinge. A ars întreaga 
marfă în preț de vre-o 800 mii cor. 
și s’au prăpădit toate cărțile cari 
țin sama de trebile prăvăliei. Focul 
să zice că a izbucnit din . nebă- 
garea de samă a băeților de pră
vălie, cari s’au dus cu luminarea 
aprinsă în pod,
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A. G. Muntean, 
prăvălie «de manufactură, pînzărie, lî- 

nărie, toți artidi de țăsut.
In piață (în fața cafenelei Eisenburger).

Ion Lazaroiu, 
prăvălie de pînră, bumbac, ltnării, haine 
de călușeri, și tot ce e de lipsă țăranilor. 

In piață, colțul de jos.

Cînd veniți la Orăștie 
nu uitați a cerceta următoareleFIRME ROMÂNEȘTI 

vrednice de toată încrederea șl de tot spriginull

Ioan Lăzăroiu, 
măestru pantofar, pregătește tot felul 
de încălțăminte, domnești și țărănești!

Drumul țării nr. 5.

Brutus Brassai, 
măestru măsar, depozit de mobile și 

sicrie (copărșae).
Drumul țării nr. 3.

IOAN ROB,
prăvălie mixtă și de ferărie; platene, 
sobe, coase, furcoaie, oale de fer și de 
pleu, țiment, beoxin, căruțe și scaune 
pentru copii mici, pluguri și tot felul 
de ferărie. Garduri de sîrmă (drot) Bă
cănie: fărină și toți articli de hrană.

Tot felul de fărburi și oleiuri.
Piața poliției.

'Pivniță de închiriat. {
„Cassa de păstrare în Mercurea, 

societate pe acții“ dă în chirie cu 
1 Octomvrie n. 1910 pe 3 sau 6 
ani pivnița sa pentru vin, ce să află 
în Mercurea (Erdgiy-Szerdahely) în. 
curtea institutului, împreună cu 33 
buți. Buțile au mărime diferită în
tre 2000—4000 litre. Minimul chi
riei e 1000 coroane la an.

Doritorii de a reflecta au să-și 
înainteze ofertele în scris până în 
20 August n. 1910.
(789) 1 -2 Direcțiunea. Adresa o dă administrația foii.

dela 4000—6000 coroane. U90)i-3

„HATIEGANA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOCIET. PE ACȚII ÎN HAȚEG

0 calfă de prăvălie mixtă 
caută aplicare! Are praxă de 
mai mulți ani de zile. («5)1-2 
Adresa o dă administrația foii.

Căsătorie. Un învățător în 
etate de 30 ani, 

bărbat frumos, rămas văduv, fără 
copii, cu salar 1400 coroane anual, 
plătiți regulat, și cuartir, — caută 
pentru căsătorie o fată sau și vă
duvă tineră fără copii, Româncă, 
care să aibă și zestre potrivită,

A

Simian Cor vin jun.
Prăvălie de’haine bărbătești și de copii.

Pălării și Croitorie! 
Drumul țării.

Ioan Vărmăgean, 
măestru pantofar. Ghete moderne pre
cum și pentru țărănime. Pentru copii 

lucru gataPrețuri moderate!
Str. Berăriei (față de judecătorie).

Publicațiune.

Artemiu R. Brassai, 
pielărie la „Ciobanul“, vînzare de - 

opinci, în mare și mic.
In casa hotelului „Coroana“.

Aurel Oprean, 
prăvălie de modă, mare asortiment în 

articole moderne. Prețuri fixe!
In piață, lîngă Cafee Eisenburger.

Antoniu Balomiri,
maestru pantofar, ghete după comandă, 
cel mai bun materiali Prețuri mode
rate ! Depozit de ghete (papuci) gata! 
Ghete pemru țărani din piele de vix, 
cu 4 fl. (8 cor.) «Ghete de copii dela 2 
cor. până la 5 cor. — Jumătăți pentru 

casă ieftine și frumoase.
Str. Berăriei (față de crișma la,Strugur* 1.

A. G. Baciu,
prăvălie de pînzării, stofe și năfrămi 
de «păr și de mâtasă, plapome, cuiere, 

’ strae, covoare (Teppiche).
■ Mare asortiment în ghete (papuci) de 
1 tot prețul și toată mărimea.
I In piața mare.

Nieolae Oprișiu, 
măestru pantofar 

Drumul țării nr. 38 
(dela șeoala romană 'peste drum).

Ilie Lădariu,
măestru ferar, potcovitor diplomat, de
pozit de trăsuri și pluguri, și rotărie.

Drumul țării nr. 50
(dela biserica română peste drum).

Adunarea noastră generală, ținută în 17 Martie st. n., 
a luat cu privire la urcarea capitalului social, ur
mătorul concluz:

Capitalul social să va urca dela coroane 200.000’— 
până la suma de coroane 500.000-—, prin emisiunea de 
3000 acții nouă â 100 cor. nominal, cu prețul de 110 cor. 
pentru vechii acționari și de 130 cor. pentru neacționari.

în urma aceasta după-ce vechii acționari, — pe baza 
dreptului de prioritate, — au optat și subscris acțiile re
zervate lor, restul acțiilor neoptate să oferă prin aceasta 
spre vînzare publică cu prețul de cor. 130* —

Din prețul de 130 cor. al acestor acții, cor. 100 să vor 
adauge la capitalul social, iar’ restul de cor. 30 la fondul 
de rezervă.

1 calfa i
i 

pentru prăvălie mixtă și de fer, ’

și 1 învățăcel
■» I

din casă bună, cunoscînd pe i 

cît să poate și ’linibile folosite i 
la «noi, — află aplicare numai 
decît în prăvălia subscrisului.

Ioan Rob.
'(788) 1—3 comerciant «în Orftșitie.

Da moara mea să»ivnnn. (Caută un morar

care ar putea s’o iee eventual 
și în arîndă. Macină două petri, 
și are lîngă ea piuă de pănuri 
și mașină de scărmănat lină și 
de stors de cleiul Arîndașul să 
se priceapă și la acestea. 7911-1

loan Popesen,
Also-Sz.iies, posta Felso-Sziics 

(Szolnok-Doboka megye).

Pentru plătirea prețului de 130 cor. de bucată să sta
bilesc următoarele termine de plată:

Prima rată de 
a doua » »
a treia » »
a patra » »
a cincia » »

cor. 26’— la 1 Novembre 1910 
» 26’— la 1 Februar 1911.
» 26’— la 1 Maiu 1911
» 26-— la 1 ’ Iulie 1911
» 26.— la 1 Octombre 1911.

Să pot plăti și mai multe rate de-odată, ori chiar și 
întreg prețul acțiilor subscrise.

Cei-ce voiesc a subscrie, respective a cumpăra din 
acțiile neoptate, au să insinue această dorință a lor Direc
țiunii institutului, de unde vor primi deciarațiunile pentru 
subscriere.

I
„Ardeleana“

institut de credit și de economii, societate pe acții
FIPIAPA PETROȘEAI

D Ț Să aduce la cunoștință publică, că „ARDELEANA“ 
■ • ■ • institut de credit și de economii din Orăștie, a des

chis cu începutul anului curent o filială în Petroșeni, care să 
ocupă cu tot felul de afaeerl de bancă.

Special primește depuneri spre fructificare, după care plă- 
| tește interese de și cari, conform stării cassei, să pot ri- 
N dica ori-și cînd, și
B acoardă tot felul de împrumuturi: pe obligațiuni, cambii și
B pe hipotecă, după care să plătesc interese de 7—8%.
| Localitățile Filialei „Ardelen ei“ in Petroșeni, sunt !:; fos-
U teie localități ale băncii »Jiana« și oare de oficiu să țin In toată 
g ziua — afară de Dumineci și sărbători — dela 8—12 a. m. 3—5 p. m. 
g Avînd In vedere că filiala „Ardelenei“ este singura bancă
a românească din Petroșeni, fondată anume pentru poporul nostru 
H din acel ținut, rugăm pe toți cei interesați, ca in toate afacerile 
hj lor de bancă și peste tot In ori-ce afacere comercială ce ar avea, 
n să ni-se adreseze cu toată încrederea, și semnăm
M Petroșeni, In Februar 1910. (657) 20--30

I „Ardeleana“
Institut <1«, or.Mllt «1 «Io ooonomil eociotnto pe notll 

filiulri Petroșeni.

Terminul ultim pentru insinuarea subscrierilor, respec
tive cumpărărilor, să fixează pe ziua de 1 Novembre st. n. 
1910, cu aceea observare însă, că insinuările să vor lua 
în considerare în ordinea intrării lor la Direcțiune.

Acțiile nouă să vor libera după plătirea întregului preț 
de emisiune. Până atunci să vor libera certificate interimale, 
în cari să vor cuita ratele solvite

Acțiile nouă nu vor participa ia dividends anilor 1910 
și 1911, ci după sumele plătite în contul lor, institutul plă
tește 6% interese, socotite dela ziua solvirii până la finea 
anului 1911.

Din contră pentru ratele de acții cari nu să vor solvi 
la termin, să vor plăti Institutului interese de întîrziere de 
6%, putîndu-se aplica față de restanțieri și dispozițiunile 
§-ului 11 din statute1).

Cu începere dela 1 Ianuarie 1912 acțiile nouă vor în
tră în drepturile și să vor bucura de toate favorurile ac
țiilor vechi.

Hațeg, la 15 Iulie 1910.
__________ IHrecțiiinea.

’) §. 11 din statute: Acționarii, cari n’au numărat la termin vre-o rată, 
n provoacă Direcțiunea, pe lingă indicarea numărului acțiilor în ziarul de nu- 
blicație al institutului, ca în 30 de zile să plătească, și dacă după acest ter
min nu, și nici la 15 zile după o nouă provocare în scris, pe lîngă recepis 
postai nu s’ar solvi rata restantă, în cazul acesta ratele solvite deja, cad în 
favorul fondului de rezervă. 1 ,
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CAUT MOȘIE!
Un proprietar caută spre cum

părare, o moșie de 60—70 jugăre, 
pămînt ară tor, fînaț și pomet, 
precum și casă de locuit.

Prefere locuri In apropiere de 
apă curgătoare, aproape de tren și 
de postă.

Ofertele să se trimiță la Admi
nistrația foii „Libertatea“ pe adresa: 
„Pentru Romanul“. De aici să vor 
trimite anunțătorului. (771) 3—3

aVI ll g- ll 1’ TI l”
însoțire economică-comerc., Elisabetopol.

CONCURS
»Mugurul«, însoțire eco- 

nomică-comercială din Eli
sabetopol, publică concurs 
pentru ocuparea unui post 
de contabil. Salar 1400 K.

Dela recurenți să cere să 
fi absolvat vre-o școală co
mercială superioară și să do
vedească cu atestat dela 
vre-o întreprindere comer
cială, că au praxă de conta
bilitate. — Cei cari pe lîngă 
limba română posed și limba 
maghiară și germană și au 
praxă în comerciul cu pro
ducte agricole, sunt preferiți.

Cererile provăzute cu a- 
testatele în original sau co
pie legalizată, au să se înain
teze până — cel mult — în 
15 August st. n. 1910

Postul va trebui ocupat 
imediat după alegere.

Elisabetopol (Erzsébetváros 
Kisküküllő m.), 20 Iulie 1910. 
(774) 3—3 Direcțiunea.

Nr. 987/910.

Publicațiune.
Subscrisa antistie comunală 

exarîndează pe calea licitării, 
crîjma comunală a Ceanu- 
lui-mare, care stă din: casa de 
prăvălie, 2 chilii mari pentru 
beut, chilie pentru oaspeți, 2 
chilii, culină, cămară, grajd și 
pivniță, precum și o grădină în 
estenziune de 1 jugăr, și cu care 
e împreunată licența de vînzare 
nelimitată, ce să va ținea în 
23 August n. a. c., la 9 ore a. m., 
la casa comunală, pe timp de 
2 ani, eventual pe 6 ani.

Prețul de strigare 1000 cor.
Doritorii de a lua în arîndă 

sunt datori a depune la mâna 
antistiei comunale, ca vadiu în 
bani gata, 10% din prețul de 
strigare.

Condițiunile de licitare să 
pot vedea în oarele de oficiu, la 
casa comunală.

Ceanui-tnare, la 25 Iulie 1910.
Antistia comunală 

Gregoriu Pop, loan Bumb,
notar cerc. jude com.

(781) 2—2 

Noutate! Lecith i n-Coyna- 
cul e. în urma pu-

terii sale hrănitoare, cognac întări
tor de clasa primă. Cognacul leci
thin la ființe rămase napoi cu des- 
voltarea trupească, la copii ca și la 
mari, dar mai ales la suferitori de
slăbie peste tot, are efect miraculos,
căci puterea ce e în scădere, în scurt 
timp revine, pentru ce medicii îl și 
recomandă tare. — Loc de vînzare
exclusiv pentru Orăștie, la loan 
jfarkovits, prăvălie mixtă, cu spe
cialități de cognac; în Piski la 
Seidner G, prăvălie de coloniale 
și dessert. = (784) 1—6

Negustor român de vinuri 1

viiv tjurv
să află la subscrisul productor de vinuri. 

Anume:
Vin vechiu din 1907, . . 54 fii. litr. 
Vin vechiu din 1908, . . 46 „ „ 
Risling și Rouse d:n 1908, 50 „ „ 
Vin din 1909,................. 40 „ „
Risling și Rouse din 1909, 42 „ „ 
Vin alb de masă din 1909, 42 „ „ 
Vin roșu din 1908..........  52 „ „

Prețurile cele mai joase. E 
vin din coastele dealulului Világos 
(Siria) nu de grădină, nici 
cîmpie, ci din deal!

= Fac cunoscut că, pentru 
a putea servi cît mai bine ono
ratul public, și pentru a-’mi răs- 
pîndî minunatele vinuri cît mai 
departe, — am scăzut prețul ce 
îl aveau până decurînd, cu cîte 
2 coroane la hecto.

=. Un sfat cumpărătorilor 
privați: Vinul din butoaiele în
cepute, să-l deșerte în sticle, 
pe care să le așeze apoi cul
cate în pivniță, că așa vinul 
nu să strică, — dar altfel să 
acrește și să mucezește.

= Butoaie dau împrumut, 
pe timp de o lună, în caz de 
lipsă pe două.

Vinul să vinde dela 50 litre 
în sus. Prețurile de mai sus sunt 
calculate pe un litru.

= Cînd mi-să napoi ază va
sele, să mi-să scrie în fract a- 
curat adresa pe care au 
mers.

Rog onoratul public a-mi 
scrie curat: numele, comuna și 
garai petru Benea, 

proprietar de vie în Șîrla 
<772 ) 3-5 Vilmos (Arad megye).

VțOBILE-SăLON!
— In atențiunea onor, public. —

In atelierul meu de mobile, 
covoară, decorații și tapițerie 
să află de vînzare o garnitură 
complectă, de tot nouă; de mobile 
pentru salon; carea din lipsă 
de spațiu o pun spre vînzare 
cu un preț foarte redus!

Amatorii să se adreseze la firma 
(770) HORGER & KEPP 3-3 

HIHIITT, Str. Urezului 
Vis-ă-vis de Internatul școalei Ursulinelor.

2 calfe de cojocar 
și 1111 învilțiicel. cest din 
urmă în etate de 14 ani, află 
imediat loc la
(780) 2-3 Nicolae Opincariu,

măestru cojocar în Orăștie.

Vanele de bae Stuchlichs.

0 vană numai
40 cor.

O vană de 
încălzit nu
mai a<t cor.

încălzește în »/< de oră 150 litri 
de apă, pentru care îi trebue căr
buni de lemn numai de 10 flleri. 
Lungimea fundului vănei 122 cm. 
: — : înălțimea de 60 cm. : — : 
Comandele să efectuesc imediat 
șl să trimit eu rambursă, prin: 
Gustav Stnclilicli, 

IlntenftasBO ÎT.
Sibiiu QXugyszeben).

(488) SllgguSHO 15. 20 — 25

Tțudolf G. Brayai âa 
atelierul de tîmplărie fină pentru mobile și de măsărit pentru edificii, — 
gătește mobile în execuție ar- g. g 
tistică, apoi arangeamente mo- _ _ 
derne de locuințe, cancelarii, ® “ 
școli, și tot felui de localuri.

Lucrări la edificii și de 
portale, după stil și cu 
prețuri favorabile, x: B H

Planuri .-și preliminare 
de spese, — g-ratis! 11 1 ™ ■ (605) 16—

Pielărie și opincărie românească în Brașov.
Am onoare a aduce la cunoștința comercianților și pantofarilor 

români din Brașov și jur, cum și din alte ținuturi mai depărtate, că 
am deschis în Brașov, Piața Prundului Nr. 17. un mare 
magazin de felurite articole de JPielîlrie, Opincărit». 
□Ciilpîîvio: Bocs, Șevro, Brazol, talpă Crupon de bou cu 
mzrca Transsylvania, Crupon de bivol, și tot felul de piei 
și tălpi și unelte și recuizite ce să cer la lucrarea lori 
(lninoi v'nd cu Mogr. negustorilor dela sate pentru vindere mai 
Upillvl departe. Expedez cu posta sau pe tren la gară, cu rambursă.

Opinci pentru călușeri, excelente 1 
Negustori și pantofari, cari dau garanță (chezeșie) bună, capătă și 

pentru plată pe rate de 2—3 luni.
Depărtarea nu hotărește! Și cei din depărtări 
cumpărînd dela mine, ies cît să poate de bine.

Cereți informații mai de-aproape, cu oferte de preturii- 
Faceți o comandă de probă și nu vă va părea rău!

Cu stimă IOAA AAVBEA. 
comerciant de pielărie în Brașov, 

(782J 2—10 Piața Prundului 17.

Tipografie! Librărie! Negustoriă. de papir și reeuisite de scris I 

Tipografia „Aurora“ A. Todoran Sz.nmosujviir
Ezecută tot felul de lucrări tipografice și în deosebi tipărește: cărți 

de lot felul, acții, libele de depuneri și de plată, registre, anunțuri de căsă
torie; funebre ș. a., placate, blanchete de tot soiul, contracte, conturi, papire 
de epistolă și cuverle cu firma' pentru negustori și privați, bilete de viziuă, 
logodnă, etc. etc.

Editură de cărți poporale, de rugăciuni ș. a., precum și tot soiul de 
cărți române și străine apărute ori-și-imde. Cărți, cari nu să află In de
pozit le cîștigă în p’.eț original.

Ține depozit mare de tot soiul de papire, recuizite de scris și școlare, 
tipărituri oficioase, etc. — Cereți cataloage 1

Icoane sfinte pictate pe plnză în farbe oleu 
de ori-ce mărime în cadre sau fără cadre!

Cataloage și corupturi să trimit ori-și-cui gratis și franco. La co
mande de vestminte bisericești — la cerere — să trimit și mustre de 
stofe cu notarea prețurilor.

Toate comandele sunt a să adresa la
Xrfre.o : Tipografia „AURORA“

„Aurora“ SzamosujVar. Szamo,ujvtr.

„Tipografia Nouâ“ în Orâștie.

Cine dorește călătorie bună țl Iute
— de plăcere — în

6 zile la America 
acela să ceară îndrumări românești dela f -AJLJK și Comp.
(600) cancelarie românească 26—26 

Hamburg, Raboisen 30.

O Josef Bumbala
în Frankstadt »/r 

gil (Mähren) ofere cu pre- 
țurile de fabrică, direct 

|gf privaților cu rambursă: 
tsA Pînză patentă, Covoare 

de pat, Șifonuri, Da
mast de mătasă, Țese- 
turădeRumburg șialți 
articli de țesetorie 1

Mustre și catalog, 
franco. — Multe scri- 

■ sori de mulțumită. Lu
cră cu 300 războaie! 

(649) 13—13

io 
ORĂȘTIE (Szászváros) 

Strada spitalului nr. 1/a, 
casa proprie.

Editor și redactor responsabil: Ioan Adam.


